

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Черной Елены Юрьевны  
«Милица Васильевна Нечкина – историк отечественной историографической  
науки»

представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук  
по специальности 07.00.09 – Историография, источниковедение и методы  
исторических исследований.

М.В. Нечкина видный представитель отечественной исторической науки. В ее трудах отражены проблемы дореволюционной историографии, новейшего времени. Однако путь в науку М.В. Нечкиной и ее научное наследие изучено не достаточно. Современная историография располагает большим количеством статей, посвященных отдельным аспектам в трудах М.В. Нечкиной. Но комплексное исследование, характеризующее ее весь творческий путь и его особенности на отдельных этапах, отсутствует.

В этой связи актуальность темы диссертационного исследования Е.Ю. Черной не вызывает сомнения, заслуживает продолжения и поддержки.

Соискатель справедливо отмечает, что М.В. Нечкина была яркой личностью и талантливым ученым, в биографии и научном наследии которой отразились противоречия эпохи.

В историографии научной деятельности М.В. Нечкиной автор диссертации выделяет советский и постсоветский периоды, отмечая особенности каждого из них. Е.Ю. Черная справедливо отмечает, что в постсоветский период появилась реальная возможность критической переоценки ряда позиций М.В. Нечкиной (С. 4).

Безусловным достоинством диссертации Е.Ю. Черной является обращение к оценке научного творчества М.В. Нечкиной в зарубежной историографии (С. 9-10).

Автор четко определяет объект и хронологические рамки диссертации. Определение предмета соответствует содержанию диссертации, но его было бы хорошо раскрыть более подробно. Диссертация от этого только бы выиграла.

Соискатель профессионально формирует источниковедческую базу диссертации, скрупулезно анализирует конкретные виды источников, предлагает их систематизацию.

Диссертация Е.Ю. Черной состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников и литературы.

Её содержание соответствует цели и поставленным задачам. Распределение материала по главам не вызывает возражения, но название первой и второй главы на наш взгляд требует уточнения. В первой главе идет речь о формировании личности ученого (См. раздел 1.1. С. 14,15) и только второй раздел главы характеризует становление М.В. Нечкиной как ученого-историографа. Эти вопросы частично нашли отражение и в первом разделе второй главы (С. 16-17)

В заключении автор выделяет три этапа в научной деятельности М.В. Нечкиной, характеризует каждый из них, что позволяет проследить весь процесс становления ученого и трансформацию ее взглядов.

Е.Ю. Черная не обходит острые углы и обосновано доказывает зависимость советских историков от общественно-политической ситуации в стране на примере научной деятельности М.В. Нечкиной.

Положения, выносимые на защиту соответствуют цели и задачам исследуемой проблемы и не вызывают возражения.

Научная новизна диссертационного исследования Е.Ю. Черной состоит не только в выделении этапов научной деятельности М.В. Нечкиной, реконструкции ее взглядов, как историографа, но и в соотнесении ее позиций и оценок с общим состоянием и развитием советской историографии в конкретной социально-политической ситуации в стране.

Отдельные замечания и пожелания не меняют общей положительной оценки диссертации Е.Ю. Черной. Это самостоятельное оригинальное исследование, представляющее несомненный вклад в отечественную историографию. Оно соответствует квалификационным требованиям ВАК.

Диссертационная работа выполнена на высоком профессиональном уровне и ее автор Елена Юрьевна Черная заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.09 – историография, источниковедение и методы исторического исследования.

Доктор исторических наук,  
профессор Заслуженный работник  
высшей школы РФ

Профессор кафедры новейшей  
отечественной истории

Кемеровского

государственного университета

650000, Кемерово, ул. Красная, 6.

Тел.: 8(3842) 58-40-16

E-mail: [noi@history.kemsu.ru](mailto:noi@history.kemsu.ru)



К.А. Заболотская

Доктор исторических наук  
профессор